

“三前”工作法让纠纷化解实现曲径通幽

——新蔡县人民法院宋岗法庭推动新时代“枫桥经验”走深走实

通讯员 王付增

新蔡县人民法院宋岗法庭管辖关津乡、宋岗乡和练村镇，人口约15.8万，近年来新收案件逐年增长。

今年以来，宋岗人民法庭在工作中总结的普法工作走在诉讼形成前、诉前调解走在法庭立案前、诉讼保全走在庭审开庭前的“三前”工作法，有效遏制了案件上升势头。今年新收案件488件，同比下降12%，万人成讼率同比下降18.56%，通过从纠纷源头上破解难题，深度打造能动多元解纷机制，以能动司法积极主动回应群众多元解纷新需求。

普法工作走在诉讼形成前

宋岗人民法庭通过对近几年相对高发的离婚纠纷、赡养纠纷、民间借贷纠纷等案件进行精准甄别，结合类案说理、巡回审判和下乡走访等普法宣传活动，从源头上减少矛盾纠纷的产生。

今年以来，该法庭累计开展各类普法宣传活动30多场次。同时，以宣传个案裁判为指引，增强诉争当事人对纠纷裁判结果的诉前预判力。

今年8月，宋岗乡79岁村民陈某回家路上被同村74岁的蔡某骑两轮

电动车撞伤，造成腿骨骨折，经认定蔡某为全责。

蔡某到宋岗人民法庭准备起诉要求蔡某赔偿，工作人员向双方提供机动车交通事故责任裁判文书，蔡某和蔡某达成了3.2万元赔偿协议并当场履行清结。

事后蔡某说：“多亏看了别人的判决书，蔡某才认头，要是真正打官司，耗费双方的精力和财力，对两家都没好处，感谢法院。”

诉前调解走在法庭立案前

在当地党委、政府的大力支持下，该法庭牢固树立调解在前、诉讼断后的理念，积极融入矛盾纠纷“1+3+N”多元排化化解工作机制。加强诉调对接，将辖区人民调解员和综治中心联络员纳入人民调解平台，并组建诉前调解对接群，把诉前调解对接向前延伸，共同参与化解法庭诉前调解案件。加强跟踪指导，对于诉前调解分流的案件，做到全程跟踪指导，建立“调解员主持+法官参与”联合调解等方式，积极推动矛盾纠纷就地发现、就地调处、就地化解。加强技能培训，对每个调解员进行诉讼、调解、司法确认等工作流程面对面培

训，尤其着重培训调解程序、调解笔录等业务技能，在基层培养一批法律“明白人”。同时，通过个案指导和推送典型案例等方式解答法律问题，切实提高调解员解纷能力。至2023年11月，该法庭通过诉前调解分流案件103件，其中司法确认50件，主动撤回起诉23件。

如原告钟某和被告张某、连某民间借贷纠纷一案，原告钟某于2023年8月10日到该法庭咨询立案事宜，法官通过联系两名被告人得知，被告人目前经营困难，当即还钱不现实，遂委派人民调解员对该案进行跟踪调解。在人民调解员从情、理、法的角度多次协商调解下，双方就还款事宜达成一致意见。

诉讼保全走在庭审开庭前

针对诉前调解不成的案件，该法庭采取“繁简分流+财产保全”相结合的方式推进诉讼快办快结，主动向当

事人发放由新蔡县人民法院制作的诉前保全小册子，引导当事人对事实清楚、权利义务关系明确的财产给付型案件申请诉前财产保全。

该法庭通过初步审查当事人所提交的材料，审查案件事实，对于符合法定条件的，简化审查程序，快事快办，第一时间作出保全裁定并及时移送执行部门采取财产保全措施，最大限度保全被申请人的财产。

被申请人闫某从申请人新蔡县某水泥制品经销店购买水泥，申请人经营者马某多次向闫某索要货款未果，法官在充分了解案情后，为避免陷入赢了官司拿不到钱的情况，积极引导马某申请诉前保全，并及时制作诉前保全裁定移送执行。

在法官的全程指导和人民调解员的耐心调解下，最终双方就还款事项达成一致协议，被申请人履行清结货款5万多元，申请人申请解除保全措施，一起买卖合同纠纷在诉前得到圆满化解。⑤6

枫桥经验亮天中



强化检查 堵塞漏洞

为切实做好消防安全防范工作，连日来，上蔡县公安局按照有关工作部署要求，深入辖区加油站、液化气分销点、医院、娱乐场所、超市及“九小”场所开展事故和火灾隐患排查。⑥5

通讯员 班闯 摄

公安在线

南海派出所追回赃款温暖民心

本报讯（通讯员 史丽莎）近日，市民丁某将一面印有“雷霆出击 破案神速 反诈为民 尽职尽责”字样的锦旗送到驿城公安分局南海派出所民警手中，为民警快速破案帮助其及时挽回损失表示由衷感谢。

12月5日，该所与驿城公安分局反诈大队通过密切配合，经过缜密侦查，将一名涉嫌电信网络诈骗的犯

罪嫌疑人张某抓获归案，张某到案后对实施诈骗的犯罪事实供认不讳。

后经民警深入工作，成功追回1万多元被骗钱款并返还丁某。

“我们将坚定民生导向，紧盯影响群众切身利益的民生案件，持续做好破小案、暖民心，为维护辖区社会稳定履职尽责。”该所相关负责人说。⑤6

开发区公安分局体育中心警务工作站小事快办解民忧

本报讯（通讯员 张珂）近日，市民陈女士将一面印有“真心为民办实事 倾心为民解忧”字样的锦旗送到开发区公安分局体育中心警务工作站民警手中，表达感谢之情。

12月19日，该警务工作站接110指令称，有群众手机丢失需要帮助。

接警后，民警迅速赶往现场。经了解，陈女士在快速站取快递时，随手将手机放在地上，取完快递后便离开，到家后才想起来手机落在快速站，等返回寻找时发现手机不见了。

民警调取快速站监控发现，陈女士的手机被一名老太太捡走。由于当日天气寒冷，老太太全程戴着帽子和口罩，遮挡了面部特征。民警通过筛查领取快递人员信息后，找到了老太太的手机号码，随后立即拨打，但始终处于无人接听状态。

民警转变思路以车找人，通过车牌比对，找到了车主信息。听完民警描述的老太太外貌特征后，车主称老太太是自己的姑姑，随后打电话让老太太将手机交给民警。

见到失而复得的手机，陈女士对民警连连鞠躬感谢。⑤6

正阳县人民法院联动出击 精准执行

本报讯（通讯员 王树恒）“法官，你们申请协查的被执行人被我们成功锁定位置，请尽快派人过来。”12月18日，正阳县人民法院干警接到新乡警方的来电后，立即赶往现场，成功将被执行人张某拘传到法院。

曹某与张某民间借贷纠纷一案中，张某应当在判决书生效后5日内归还曹某借款，但曹某并未按照指定期限履行，反而失踪了。曹某无奈申请法院强制执行。

经查，被执行人张某名下无可供执行财产，多次电话联系不上，该院干警随即函请公安机关协助查控张某下落。12月18日，张某在新乡市出现，

新乡警方成功查获张某位置，并对张某采取临时控制措施。

干警立即赶赴新乡市将张某连夜带回。经干警耐心释法说理，张某认识到拖延履行的错误行为，态度发生改变，称只能履行1万元。考虑到与案件执行标的相差甚远，干警准备采取强制措施时，张某随即联系家人，当场履行6万元，剩余款项与曹某达成和解协议。

“我们将打好执行‘组合拳’，有效震慑被执行人逃避执行行为，切实提高执行质效和水平，及时保障胜诉当事人的合法权益，提升群众满意度。”该院相关负责人说。⑤6

（上接第四版）

中央生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

（第二十三批）

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
3	D3HA202312140056	驻马店市平舆县西环路和丰收路交叉口向西800米路北二王楼农场，黄姓市民占用村内农耕地建筑厂房。	驻马店市平舆县	生态	<p>举报内容共涉及3个问题。经调查，1个属实、2个不属实，整体上，举报问题部分属实。</p> <p>一、关于“黄姓市民”问题 经查，该问题属实。举报反映黄姓市民为黄某剑，身份证号41282719681002****，现住址河南省平舆县古槐街道解放街162号440户。系在平舆县二王楼农场窑厂投资建设平舆县二王楼花都温泉渔庄项目具体负责人。</p> <p>二、关于“占用村内农耕地”问题 经查，该问题不属实。举报反映构筑物位于1952年成立的平舆县二王楼农场用地范围内。2008年6月1日，黄某剑与原平舆县农业局签订了招商引资协议，拟建设平舆县二王楼花都温泉渔庄项目，于2008年6月6日签订了土地租赁协议，期限50年。黄某剑根据该项目需要拆除原二王楼农场窑厂旧办公用房，建设了1387平方米三层构筑物。原二王楼农场窑厂旧办公用房于1988年8月4日经平舆县人民政府发放有驻马店地区房产所有权证，建筑面积1379.95平方米（合计2.07亩），该1387平方米三层构筑物为在原址翻建，不存在占用农耕地问题。</p> <p>三、关于“建筑厂房”问题 经查，该问题不属实。该项目范围内不存在厂房，存在的1387平方米三层构筑物是黄某剑2008年为平舆县二王楼花都温泉渔庄项目，于原二王楼农场办公旧址拆旧建新建成的构筑物，后因资金周转问题，2009年该三层构筑物主体结构建成后一直停建，不存在建筑厂房情况。</p>	部分属实	对群众举报问题逐一核实，向群众主动解释说明，加强宣传引导，让群众了解项目情况，得到群众的理解和认可。	<p>一、整改情况 （一）关于“黄姓市民”问题 该问题已办结。平舆县农业农村局派出工作组于2023年12月17日约谈当事人黄某剑，责成其遵守合同约定事项，规范经营行为，不得擅自改变所租赁土地用途，根据其项目需求，主动向有关部门申请完善用地，未经批准不得建设，按期缴纳租金。</p> <p>（二）关于“占用村内农耕地”问题 该问题已办结。经核查，举报反映的构筑物属于项目负责人在2009年拆除1988年废弃旧办公用房建成的三层构筑物。现针对群众反映的问题，2023年12月17日，平舆县组织人员在平舆县二王楼农业试验场建立了公示牌，详细介绍项目用地等实际情况，方便群众了解实际情况，公开接受社会监督。</p> <p>（三）关于“建筑厂房”问题 该问题已办结，该项目范围内不存在厂房。2023年12月17日，平舆县农业农村局派出工作组在平舆县二王楼农业试验场会议室召开职工代表大会，通报群众举报件整改处理情况和近期征地维稳工作相关情况，与会职工代表7人对上述情况均表示认可。</p> <p>二、处理情况 无。</p>	已办结	无